

美国会计准则制定基础的转换及评析

李桂荣

(西安交通大学会计学院, 西安, 710061)

摘要: 安然事件后, 为提高财务报告质量, 美国摒弃了多年来坚持的以规则为基础的会计准则制定模式, 转而采用原则基础。分析表明, 美国之所以在以前采用规则基础, 有着其深刻的历史背景; 而以规则为基础的会计准则存在诸多缺陷, 是美国一系列会计造假案的重要根源。原则基础的会计准则制定模式因注重原则的应用和强调职业判断, 有利于克服规则基础模式的缺陷; 但原则基础模式也并非完美无缺, 其准确实施还需要相关条件的配合。

关键词: 会计准则; 会计准则制定; 原则基础; 规则基础

中图分类号: F234. 4

文献标识码: A

文章编号: 1672-3104(2004)01-0061-05

会计准则既是进行会计核算的标准, 也是有关利益相关者评价会计信息质量的依据。会计准则是会计准则制定的产物, 会计准则的重要地位决定了会计准则制定模式的重要性。会计准则的制定模式包括会计准则制定机构的选择、制定人员的组成以及准则的制定与发布程序等, 其中, 会计准则的制定基础是一个重要方面。近年来, 在国际上占主导地位的会计准则制定基础主要有两种: 一种是以规则为基础(Rule-based), 其代表国家是美国, 特点是内容详细具体、操作性强。如美国的会计准则体系相当复杂而具体, 它包括美国财务会计准则委员会(FASB)发布的会计准则公告、紧急问题工作组(EITF)发布的具体解释、美国注册会计师协会(AICPA)和证券交易委员会(SEC)发布的有关会计规则等。另一种是以原则为基础(Principle-based), 国际会计准则委员会(IASC)及其改组后的国际会计准则理事会(IASB)制定的国际会计准则(IAS)和国际财务报告准则(IFRS)即是这种模式的典范, 其特点是只规定各有关经济交易通用会计处理原则, 不规定具体的会计处理方法, 它需要运用较高的职业判断。这两种准则制定模式各有优劣, 并在相当长一段时期内并存。然而, 值得注意的是, 安然事件后, 迫于社会各界的责难和压力, 美国会计准则制定模式正在由规则基础向原则基础转换。基于美国在世界经济中的重要地位, 美国的证券监管和会计准则改革动向将在很大程度上引领世界会计审计准则和实务发展的方向, 美国的改革表明原则基础的会

计准则制定模式将占据未来世界各国制定会计准则的主流。因此, 有必要对这一模式进行较为系统的研究。

一、从规则基础到原则基础: 美国会计准则制定模式的转换背景

可以说, IASC之所以选择以原则为基础的准则制定模式, 是其为了实现制定单一的全球会计准则的目标而做出的必然选择。因为各国的会计环境存在差异, 且可能差异很大, IASC不可能也无法制定详细的适用于各国的会计处理规则, 为使它制定的准则得到各成员国的认可, 它必须采取以原则为基础的制定模式。

正如国际会计准则选择原则基础模式具有其必然性, 美国从上个世纪三十年代开始制定会计准则, 多年来之所以采用了以规则为基础的制定模式, 也有着其深刻的历史背景和环境因素的影响。

(一) 会计环境的不确定性和复杂性使得会计准则具有成为具体规则的内在可能性

经济活动的复杂性、风险性使得会计在反映经济活动时充满不确定性, 需要结合客观情况进行一些必要的估计和判断。估计和判断不可避免地带有主观性, 这就导致会计处理的结果有可能会因人而异, 这不仅不利于会计信息的可比性, 也不利于对会计信息的鉴证和评价。为了消除不确定性带来的影

响,或者更准确地说是为了使人们的估计和判断更统一一些,不确定性更小一些,就有必要提供一些估计和判断的标准,而这些估计和判断的标准就是会计处理的具体规则。

(二) 部分会计信息使用者的需求拉动是以规则基础的会计准则制定模式存在的外在动力

2002 年 2 月在美国参议院银行、住房和都市事务委员会和 2002 年 4 月在英国国会财政委员会的听证会上,IASB 主席 David Tweedie 爵士在评价 IASB 和 FASB 准则制定模式的优劣时指出, FASB 之所以选择规则基础模式,完全是环境使然:公司需要详细的规则,以减少交易设计的不确定性;注册会计师需要详细的规则,以减少与其客户的纷争并在诉讼中自我保护;证券监管部门需要详细的规则,以便于实施监督^[1]。从这段话中不难看出,会计信息供求链条上的有关方面——公司管理者、注册会计师、政府监管部门均出于自身利益的考虑,都希望有详细的规则来减轻自身的工作责任。

在此特别需要说明的是,对美国的会计准则的批评主要集中在其为注册会计师推卸责任提供了托词。那么,为何美国注册会计师行业对会计准则的制定会产生如此大的影响?其原因应从美国会计准则制定机构的背景谈起。美国会计准则制定始于《1933 年证券法》和《1934 年证券交易法》的要求。历史上,虽然美国会计准则制定机构数次变迁,但始终是处在美国会计职业界的控制之下,不仅经费来源过分倚重会计职业界,而且准则制定人员也大多是会计师事务所的合伙人。由于会计职业界对会计准则制定机构的控制力过强,出于减少职业判断、降低审计风险、减少诉讼责任的考虑,它们当然希望会计准则制定机构提供详细的指南和应用解释,从而导致各种解释和指南越来越多。可以说,从需求者角度来看,这是美国会计准则采用规则基础的一个最重要的因素。

(三) 理论准备不足是美国会计准则以规则为导向的必然选择

据刘峰的研究,从会计准则最早的制定机构——会计程序委员会(CAP)开始,美国会计准则制定过程就一直存在理论准备不足的问题^[2]。准则制定伊始,迫于各方压力,会计程序委员会没有足够的时间来发展理论结构,因而其是以一种“救火式”的工作方式来制定“公认会计原则”的。由于缺乏系统的会计理论研究,会计程序委员会所发表的“会计研究公报”,基本上是对现行处理惯例加以选择和认

可,大部分的研究公报都是就事论事,缺乏前后一贯性。这一问题在其后任——会计原则委员会(APB)中仍未得到解决。直到 1973 年财务会计准则委员成立以后,虽然得到了一定改善(财务会计准则委员会发表了一系列“财务会计概念结构公告”,一般也称为财务会计概念框架),但遗憾的是,现行的概念框架既没有提供解决会计报告所需的所有工具,它本身也还不完善,存在一些内部矛盾。理论准备不足必然导致准则就事论事、目光短浅,当环境发生变化时,只能颁布越来越多的解释、规则进行补充,从而形成准则内容越来越详细、越来越繁杂的恶性循环,并逐渐使“公认会计原则”演变成了“规则”,偏离了“会计原则”的发展方向。

以规则基础制定的会计准则,优点在于可操作性强,监管起来也比较容易,因此,在美国会计准则制定初期经济环境还比较混乱的情况下,的确发挥了一定积极作用。然而,其弊端也是显而易见的:它诱使人们过于关注交易的形式是否符合规则,而在一定程度上忽视(有时是为了钻准则空子故意忽视)经济交易的实质;它使人们机械地照搬某些规则,而丧失了基本的会计、审计职业判断要求,甚至为了迎合某些具体规则的要求,在对某些交易的处理上违背了基本的会计原则;……有人形象地称之为过于关注显微镜的作用,而忽视了望远镜的作用。

事实上,美国各界对会计准则的批评由来已久,但促成美国会计准则制定模式由规则基础向原则基础转换的直接原因,则应当归因于安然事件的影响。

正如葛家澍、黄世忠教授在一篇文章中提到的:“证券市场发生的重大危机事件,必然影响甚至改变会计审计的发展进程、发展模式和方向。”^[3]安然这一“能源巨子”的崩塌,无疑对美国乃至世界会计审计界产生了巨大震动。而安然公司会计造假的一个重要手段就是对于应予合并的特殊目的实体(Special Purpose Entity,简称 SPE)的财务报表未予合并,结果掩盖了巨额亏损和负债,虚增了利润和资产。而安然公司之所以这样做的一个重要原因是,根据美国有关对特殊目的实体的财务报表合并的规定,如果在特殊目的实体中,独立的第三方拥有总资本的 3% 以上,再辅以相应的“控制”判断,该特殊目的实体的财务报表就可以不予合并。安然公司就是钻了这一规则的空子,将本应纳入合并报表的三个存在巨额亏损和负债的特殊目的实体(英文简称分别为 JEDI、Chewco 和 LJM 1)排除在合并报表编制范围之外,导致 1997 至 2000 年期间高估了近 5 亿

美元的利润而低估了数亿美元的负债。更令人气愤的是，规则上的漏洞不仅是安然造假的工具，还成了其审计师在安然事件东窗事发后推卸责任的辩解理由。安达信首席执行官乔·贝拉尔迪诺在接受记者的采访时曾说：“安达信无权迫使客户披露隐藏在特殊目的实体的风险和损失，客户常说，准则并没有要求对此予以披露，你不能要求我遵循更高的标准。”^[4]当然，安达信的辩解是片面的，也是不能令人信服的。但是，安然、安达信的辩解至少暴露了美国会计准则的弊端：这种以规则为基础的会计准则尽管十分具体、十分详细，但仍不可避免地存在一些疏漏，容易为公司所规避。痛定思痛，安然事件对美国经济的沉重打击使美国政府痛下决心，采取了一系列有针对性的会计改革措施，其中，改变以规则为基础的会计准则制定模式，取而代之以原则为基础的会计准则制定模式，是这一系列改革措施中的一项重要内容。

二、以原则为基础的会计准则制定模式的特点及利弊分析

我们可以通过将两种基础的会计准则制定模式进行对比分析，来总结出以原则为基础的会计准则制定模式的主要特点、优点和缺陷。

（一）原则基础模式的主要特点

1. 强调概念框架的全面完整和内在一致性，原则的应用宽泛，对原则的例外则很少

美国的会计准则不仅概念框架尚不完整，而且准则中还存在大量例外原则。这些例外原则允许在特定的情形下背离准则所规定的基本原则，例外原则的大量应用无疑降低了概念框架的内在一致性。而原则基础的会计准则制定模式则注意概念框架的完整性，强调应用概念框架确定原则，强调原则在判断和处理会计事项中的绝对地位，在这种模式下，即使必要，对原则的例外也很少。

2. 有关准则运用的解释和应用指南较少，而针对准则的职业判断将增加

在美国会计学会(AAA)出版的专题论文中，Gaa将美国会计准则制定过程称之为“法典编纂”(Codification)。按照这一观点，会计准则的制定，可视同立法的制定过程，只要这项法律目前能够解决现实中的问题，就可以付之实施，而不计较整个法律体系是否内在逻辑一致，是否前后矛盾，如果新出台的某

项立法与过去的相冲突，那自然被认定为是对旧法律的修正。可以说这种法典编纂观是实用主义哲学思想在会计准则制定中的具体体现^[5]。在上述法典编纂观下，有关准则运用的解释和应用指南会越来越多；再加上部分会计信息使用者(公司管理当局、注册会计师、监管部门等)为减轻自身责任对详细会计规则的需求，“规则”的庞杂在所难免。而原则基础的会计准则制定模式因强调原则的一致性，因此对准则运用更多地依赖职业判断，而不是详细的、甚至能够与会计实务问题一一对应的会计标准，因而有关解释和应用指南较少。

（二）原则基础模式的主要优点

1. 会计准则的可理解性更强

以规则为基础制定的会计准则，内容过于详细、复杂(据统计，美国所有公认会计原则厚达4 530页)，非专业人士很难看懂，这显然有悖于“可理解性”原则。而以原则为基础制定的会计准则简单、明了，更容易理解和应用。

2. 更能突出经济业务的实质

会计域秩序总是处在一个动态的过程中，由于人知识的有限性，即便最初制定的规则极为详尽，也难免会有遗漏或考虑不周。因此，详细的规则往往被别有用心的公司和个人通过交易策划所规避，并且他们还会大言不惭地说：“没有人说我不能这样做。”因此，规则基础模式下，经济业务的实质往往被形式所掩盖。这显然不利于真实反映公司的财务状况和经营成果。而原则基础模式强调的是会计处理的原则，并非具体方法，这样，就可以防止公司在会计实务中会一味迎合会计规则中的具体条文进行账务处理，而不顾交易的经济实质和基本会计原则。

3. 更有助于注册会计师发挥职业判断，从而更好地对财务报告的整体公允性发表意见

众所周知，注册会计师是一门职业判断性较强的职业，注册会计师在对客户的财务报告进行审计后，应当是就财务报告的整体公允性发表意见。但是，规则基础模式不利于注册会计师发挥职业判断，可能诱使他们过分关注会计准则的细节规定，而忽略了对财务报告整体公允性的判断。原则基础模式则更强调职业判断，更强调会计处理原则上的内在一致性，这不仅使得公司更关注经济业务的实质，也要求注册会计师更关注财务报告的整体公允性，从而有利于提高审计质量。

4. 更能保持会计准则的相对稳定性

会计准则作为会计规范体系的核心内容，它既

是企业进行会计核算的标准,也是有关利益相关者评价企业会计信息质量的依据。因此,应当保持相对的稳定性,而不应总是处于变动之中。但分析美国的会计准则,不难发现其中不少都是根据实务中出现的某一问题而专门制定的,有些准则只是应急性地从现有的会计处理方法中加以选择和认可,它不仅容易为交易创新所规避,还必须随着经济环境的变化不断修订、补充,稳定性差。相反,原则基础模式制定的会计准则大多是原则性规定,因而容易具备一定的前瞻性,比规则基础的会计准则更能经受得住时间演变和交易创新的考验。

5. 有助于增进会计信息的可比性

含有较少例外的会计准则将会使类似的交易和事项以类似的方式进行会计处理,从而增强可比性。

6. 有利于加快国际会计一体化的步伐

美国会计准则制定模式的转换,对国际会计协调的意义是深远的。多年来,美国对 IASC 进行全球会计准则协调的努力很不积极,曾经在一段时间里,美国要求国际财务报告准则向美国会计准则靠拢。安然事件爆发后,在各界对会计准则批评的强大压力下,特别是美国国会明确要求研究原则基础模式制定会计准则后,SEC 和 FASB 均采取积极的姿态,表示将积极推动美国公认会计原则与国际会计准则的协调。因此,美国采用原则基础模式制定会计准则,必将大大加快国际会计一体化的步伐。有人预言,在未来,国际财务报告准则与美国会计准则之间将可能是一个互动发展的过程,有些地方,美国会计准则将向国际财务报告准则靠拢,IASB 与 FASB 的联系也将更加紧密,一体化的步伐将加快^[6]。

(三) 原则基础模式的缺陷

以原则为基础的会计准则制定模式并非完美无缺。我们既不能因为美国过去采用规则基础模式就认为原则基础模式不好,也不能因为今后美国采用原则基础模式就将其神化。以原则为基础的会计准则制定模式,至少在以下几方面还存在缺陷或不足。

1. 企业会计选择的空间加大,更便于会计操纵

由于缺少一一对应的详细会计规则,企业在提供会计信息的过程中,必将大量运用职业判断。对于诚信度高、职业判断水平较高的企业而言,职业判断的增加的确会增进会计信息质量;但另一方面,也可能导致职业判断的滥用,为会计操纵提供便利。

2. 注册会计师的审计风险加大

对于注册会计来讲,原则基础的会计准则减少了详细的指引,因而不可能再机械地套用规则且以

此为自己开脱,因而其职业判断水平面临严峻考验,这势必将大大提高审计风险。特别是对于一些新兴业务(如金融创新),其审计风险会更大。

3. 监管的难度增大

职业判断由人做出,因此有可能因人而异,监管者有时很难判断会计报表的编制者和注册会计师是否恰当地实施了职业判断,因此原则基础模式使会计监管面临重大考验。

4. 可比性的提高是相对的

较少的例外有利于提高会计信息的可比性,但职业判断的增加,又有可能使可比性降低,因为对类似的交易和事项可能会出现不同的解释。因此,投资者、债权人、监管者以及会计信息的其他使用者必须做好充分的思想准备:既然会计准则赋予了会计报表的编制者和审计师更多的职业判断,那么,我们就必须接受实施职业判断有可能导致的某些偏差和分歧。

三、结论与启示

通过以上分析,我们可得出以下两点结论:

(1) 美国在会计准则制定模式的选择上采用规则基础也好,原则基础也罢,都有着深刻的历史背景。会计的社会性属性要求会计必须适应特定社会经济环境的变化,不断进行变革。作为会计规范的核心,会计准则及其制定模式更应首当其冲。

(2) 以上对原则基础模式的评价表明,与规则基础相比,原则基础的准则制定模式有其优越性,但并非完美无缺,因此,原则基础模式并非在任何国家、任何时候均适用,要使其达到理想效果,还需要许多相关条件的配合。这些条件包括:①诚信的道德环境;②完善的监管体系;③完善、一致的财务会计概念框架;④高素质的,能够正确、恰当地进行专业判断的会计、审计人员等等。显然,以各国现有的条件,全面采用原则基础的会计准则并不现实。比较可行的做法是:既坚持原则导向,又辅以一定数量的规则。事实上,原则和规则并非势不两立,二者是应当并且可以并存的:原则是对规则的抽象化,而规则则是原则的具体化;必要的规则有助于原则的具体实施,而在规则缺乏时则需要原则的总体指导。所谓的原则基础还是规则基础,本质上看只不过是以谁为主的问题。各国准则制定机构需要考虑的是:如何结合本国国情,正确把握二者各自的比重,达到二者之间的平衡。

上述结论对我们有着重要启示。目前我国对财

务会计的规范，采用了一种会计准则与会计制度并存的方式，在会计准则的制定上，我们主要借鉴了国际会计准则的做法，原则性规定较多(但我国又缺少财务会计概念框架，因此对原则基础的应用还不充分)；而会计制度则类似于规则，规定比较具体、详细。因此我国目前的财务会计规范既体现了原则基础的发展方向，又带有明显的规则基础的烙印，这可以说是我国转轨时期会计规范的一个重要特征。当前我国会计界比较关心的一个问题是：美国改了，我们怎么办？我们是否也应当全面采用原则基础模式？本文的研究结论证明我国目前会计准则与会计制度并存的做法是符合会计规则自身规律及我国国情的。同时，我们也必须看到，我国目前的会计规则建设还存在不少缺陷，比如缺少财务会计概念框架，准则建设存在一定的滞后性，还存在一些“真空地带”；现实生活中钻会计制度的空子甚至故意违反会计制度、“有法不依”等问题还比较严重等。上述问题表明，在今后我国会计规则的建设上，我们应采取“两手抓”的做法：一方面，应尽快制定我国的财务会计概念框架，同时加快具体会计准则的制定步伐，以便为会计实务提供原则性总体指导(尤其是当规则缺乏时更是如此)；另一方面，应不断完善会计制度，为治理会计信息失真问题提供直接、有效的保证。总之，在借鉴和学习原则基础会计准则制定模式的时候，我们必须对其实施条件和我国的国情进行冷静分析，切不可盲目跟进。

值得注意的是，在这里，会计信息的真正需求

者，委托代理关系中的委托者——投资人以及债权人的利益被忽略了。这既是规则基础的会计准则的致命缺陷，也反映了规则基础的会计准则制定模式之所以能大行其道的原因：在公众公司中，由于股权过于分散，中小股东缺乏参与公司管理的积极性和能力，不仅使得公司内部治理结构中对经理层的监督弱化，而且在外部监管体系中，外部监管部门(包括注册会计师、政府有关监管机构等)也缺乏保护公众投资者的动力和压力。会计准则本来是为了保护投资者和债权人的利益而用来约束经理人会计行为并作为监督经理人会计行为的依据的，现在却成了经理人及监管者推卸责任的工具，规则基础会计准则的弊端由此可见一斑。

参考文献：

- [1] 黄世忠, 李忠林, 邵蓝兰. 国际会计准则改革: 回顾与展望[J]. 会计研究, 2002, (6): 5-11.
- [2] 刘峰. 会计准则研究[M]. 大连: 东北财经大学出版社, 1996. 181-188.
- [3] 葛家澍, 黄世忠. 安然事件的反思[J]. 会计研究, 2002, (2): 3-11.
- [4] 薛祖云. 会计信息市场与市场管制[M]. 广州: 暨南大学出版社, 2002. 150-152.
- [5] 陆建桥. 后安然时代的会计与审计[J]. 会计研究, 2002, (10): 33-42.
- [6] 崔华清. FASB就改进美国财务报告质量拟采取的措施[J]. 财务与会计, 2003, (4): 50-51.

Appraisal on the transformation of accounting standard setting basis in united states

LI Guirong

(School of Accounting, Xi'an Jiaotong University, Xi'an 710061, China)

Abstract: After Enron incident, in order to improve the quality of financial reporting, the United States abandoned rule-based model for principle-based model to set accounting standards. Our analysis indicated that for United States, there were deep historical backgrounds to use rule-based model. The accounting standards based on the rules have many defects, but the principle-based model can overcome the defects produced by rule-based model, because the principle-based model stresses the application of accounting principle and the professional judgment. Nevertheless, the principle-based model has some flaws, which needs related conditions supporting for its being put into effect.

Key words: accounting standards; accounting standard setting; rule-based; principle-based

[编辑: 汪晓]